
±≤∏

 ÈÅt?D?I�P(x,y) —u?×?� X?³?¦?� XNł UÐ x ÈÅt?¹Ë«“ ¨U?¼θ

∫r¹—«œ vðU¦K¦� ÈU¼ÅX³#� n¹dFð dÐUMÐ Æœ“UÝÅv�

 —u?×� ‡‡y ′o yt?łu?ð U?Ð Æb?M?�U�Åv� U¼Å”uMOÝ —u×� «— 

  «dOOGð Ë vðU¦K¦� ÈÅÁd¹«œ n¹dFðÅtÐsinθ∫r¹—«œ 

‡‡′x oxŸUFý tÐ tłuð UÐ ÆbM�U�Åv� U¼Å”uMO#3 —u×� «— 

∫r¹—«œ vðU¦K¦� ÈÅÁd¹«œ

  «dOOGð ‡‡cosθ∫UÐ dÐ«dÐ 

 qJý tÐ tłuð UÐ±∞¥‡‡≤ÅYK¦� —œ tÐUAð X³#� Ë ÈU¼OAC

 ËOPH∫r¹—«œ 

® ŸËd?ý ÈÅt?D?I?� —œ vðU¦K¦� ÈÅÁd¹«œ dÐ ”U2 jšA«— ©

∫r¹—«œ jš ÊœuÐ œËb×�U� dÐUMÐ ÆbM�U�Åv� U¼ÅX�«ó�Uð —u×�

∫r¹—«œ X�«ó�U²3 n¹dFð tÐ tłuð UÐ ‡‡

 ÈÅt¹Ë«eC«ÅrzUE YK¦� —œ vFdÞ “« ‡‡OBDqJý® ∫r¹—«œ 

±∞¥‡‡≤©

 YK¦� Ëœ ÊuÇ ‡‡OPH Ë OBHU?Ð ¨t¹Ë«“ tÝ XCUŠ tÐ 

∫r¹—«œ Ë bMýUÐÅv� tÐUA²� d~¹bJ¹

∫r¹—«œ U¼ÅX�«ó�U²3 —u×� ¨ÊœuÐ œËb×�U� dÐUMÐ ‡‡

  
sinθ =

y

r
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y

1
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  −1≤ sinθ ≤1
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x

r
=
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1
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  −1≤ cosθ ≤1

  
tanθ =

y

x
=
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1
   x ≠0⇒

tanθ = AC

tanθ ∈R

  y ≠0  ¨cot θ =
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1
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cot θ =
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= BD ⇒ cot θ = BD

cotθ ∈IR
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±≤π

Ád¹«œ ÈÅt
UÖ—UNÇ vŠ«u
 —œ vðU¦K¦� ÈU¼ÅX³�
 X�öŽ

vðU¦K¦�

 XO�UF ±∂‡‡≤

± qJý —œ ©±∞µ‡‡≤ÈU¼—u×� Á«dL¼ tÐ vðU¦K¦� ÈÅÁd¹«œ 

ÆbOM3 q�U3 «— d¹“ ÈU¼Å‰Ëbł Ë U¼Å‰«RÝ ÆXÝ« Ábý rÝ— vðU¦K¦�

 X�öŽ  «dOOGðsin αÅ ‰Ëbł —œ ≤±‡‡≤

± X?�ö?Ž  «d?OOGð ‡‡sin αÅ ‰Ëbł —œ «— ≤±‡?‡≤q?�U3 

ÆbOM3

≤ X?�ö?Ž  «dOOGð ‡‡cosα ‰Ëb?ł —œ «— ≤≤‡‡≤q?�U3 

ÆbOM3

≥ X�öŽ  «dOOGð tÐ tłuð UÐ ‡‡sin α Ë cosαvŠ«u� —œ 

 X�öŽ t�UÖ—UNÇtan αÅ ‰Ëbł —œ «— ≤≥‡‡≤ÆbOM3 qOLJð 

¥ ‰Ëbł qOLJð UÐ ‡‡≤¥‡‡≤ X�öŽ cot αvŠ«u� —œ «— 

ÆbOM3 hUA� vðU¦K¦� Ád¹«œ ÈÅt�UÖ—UNÇ
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3π
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=
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 qJý±∞µ‡‡≤

ÂËœ ÈÅtOŠU

‰Ë« ÈÅtOŠU


X³¦�  

vHM� X³¦�

vHM�

ÂuÝ ÈÅtOŠU

Â—UNÇ ÈÅtOŠU
   

 

  

3π
2

< α < 4π    

  
π < α <

3π
2

    

  

π
2

< α < π      

  
0< α <

π
2

Â—UNÇ ÈÅtOŠU
         ‰Ë« ÈÅtOŠU
    ÂËœ ÈÅtOŠU
    ÂuÝ ÈÅtOŠU
     α

                                    + X�öŽ           sinα

 ‰Ëbł≤±‡‡≤

3π
2

< α < 2π
  
π < α <

3π
2  

π
2

< α < π
  
0< α <

π
2

α

−+ X�öŽcosα

 ‰Ëbł≤≤‡‡≤

Â—UNÇ ÈÅtOŠU
ÂuÝ ÈÅtOŠU
ÂËœ ÈÅtOŠU
‰Ë« ÈÅtOŠU
α

− X�öŽtanα

 ‰Ëbł≤≥‡‡≤

 ‰Ëbł≤¥‡‡≤

  0< α < 2π
  
π < α <

3π
2  

π
2

<0< π
  
0< α <

π
2

α

−+ X�öŽcotα

  
    ππ == 180ÅÊU¹œ«—



±≥∞

∫X�dÖ «— d¹“ ÈÅt−O²� Ê«uðÅv� Ë—ÅtÐË— ÈÅtDÐ«— “« ‡‡

  tan α.cot α =1

  sin α >0 Ë   sin α.cosα <0

∫t−O²� ÈU¼ÅX�öŽ tan α Ë cot αÆXÝ« dÐ«dÐ r¼ UÐ Â—UNÇ Uð ‰Ë« ÈÅtOŠU� —œ Á—«uL¼ 

∫‰U¦
 œËbŠ ¨XÝ« —«d/dÐ Á—«uL¼ qÐUI� ÈÅtDÐ«— α«— 

ÆbOM3 h5A�

∫qŠXÝ« vHM� ”uMO93 Ë ”uMOÝ »d{Åq<UŠ ÊuÇ 

 Ë  sin α >0∫

 fÄ ‡‡α∫vMF¹ ¨œ—«œ —«d/ ÂËœ ÈÅtOŠU� —œ 

XO�UF�±∑‡‡≤

 qJý —œ±∞∂‡‡≤Ë ”uMOÝ ÈU¼—u×� UÐ vðU¦K¦� ÈÅÁd¹«œ 

ÆXÝ« Ábý rÝ— ”uMO93

± ÁUÖ d¼ ‡‡
    α =0

«— ÈœbŽ tÇ U¼Å”uMO93 —u×� býUÐ 

øb¼œÅv� ÊUA�

≤ ÁUÖd¼ ‡‡α “« ∞ Uð 

  

π
2

 “« Ë 

  

π
2

 Uð π—«b?I� bM3 dOOGð 

 ÈÅt?D?I?� —œ œu?ýÅv?� r?3 t?²?�— t?²?�— ”uMO93 Èd³ł

  
α =

π
2

¨

α = πøb¼œÅv� ÊUA� «— Èœ«bŽ« tÇ ”uMO93 —«bI� 

≥ ÁUÖd¼ ‡‡α “« π Uð 

  

3π
2

 “« eO� Ë 

  

3π
2

 Uð   2πbM3Å dOOGð 

øXÝ« g¹«e�« tÐË— ”uMO93 —«bI� U¹¬

  cosα <0

  

π
2

< α < π

 qJý±∞∂‡‡≤

  
cos00 =

  
cos

π
2

=      ,     cos π =

 vKÐ dOš   

U¼Å”uMO�  —u×


U¼Å”uMOÝ —u×




±≥±

 ◊UI� —œ

  
x =

3π
2

 Ë   x = 2πøX#OÇ ”uMO#3 —«bI� 

¥ ‰Ëbł ‡‡≤µ‡‡≤ÆbOM3 q�U3 «— 

µ ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÅ≤µ‡‡≤ X?OCUFF Ë ±≥‡‡≤—«œu/ 

y = cosx ÈÅÁ“UÐ —œ   0,2π[ ]ÆXÝ« Ábý rÝ— 

∂ ÁUÖd¼ ‡‡ 
    α =0

«— U¼Å”uMOÝ —u×� t¹Ë«“ œ«b²�« býUÐ 

tł—œ dH[ ”uMOÝ XCUŠ s¹« —œ ÆbM3Åv� lDE  UB²U� √b³� —œ

 ‰Ëbł® b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—≤∂‡‡≤Æ©bOM3 qOLJð «— 

∑ v²EË ‡‡α “« ∞ Uð 

  

π
2

 —«bI� bM3Åv� dOOGð sin αX³¦� 

 —œ ÆX?Ý«

  
α =

π
2

 ”u?M?O?Ý —«bI�  d?¦?<«bŠ—«b?I?� s?¹« ÆXÝ«

øX#OÇ

∏ q?[«u?F —œ ‡‡ 

  

π
2

 U?ð π Ë π Uð 

  

3π
2

”u?M?O?Ý —«b?I� 

 —œ t?3 È—uÞÅtÐ bÐU¹Åv� g¼U3

  
α =

3π
2

”u?MOÝ qE«bŠ —«bI� 

 dÐ«dÐ  −1 Â—U?NÇ ÈÅtOŠU� —œ ÆbýUÐÅv� 

  
(
3π
2

< α < 2π)Á—UÐËœ 

 —œ t3 È—uÞÅtÐ bÐU¹Åv� g¹«eF« ”uMOÝ —«bI�  α = 2πÊ¬ —«bI� 

ÆœuýÅv� dH[
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2

=      ,      cos2π =

    π =180

 

    

π
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  −1 X�öŽcosα

 ‰Ëbł≤µ‡‡≤

 —«œu/±∞∑‡‡≤

  2π
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2

π
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  −1∞sinα

 ‰Ëbł≤∂‡‡≤
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π
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=

  sin2π =0

  2π = 3600

  

3π
2

= 2700  0
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0
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±≥≤

 lÐUð —«œu/ ôUÐ VCUD� tÐ tłuð UÐ ‡‡y = sin xÈÅÁ“UÐ —œ 

  0,2π[ ]ÆXÝ« Ábý rÝ— 

 ‰Ëbł Ë—ÅtÐË— jÐ«Ë— tÐ tłuð UÐ ‡‡≤∑‡‡≤ÆbOM3 qOLJð «—ÅÅÅ

∫‰U?¦?� q??J?‡?ý v?ðU?¦?K?¦?� ÈÅÁd?‡?‡?¹«œ —œ ±∞π‡?‡≤Y?K?¦?� 

v?ðU?¦K¦� ÈU¼ÅX³#� ÆXÝ« ÷ËdH� t¹Ë«eC«ÅrzUE sOEU#C«ÅÈËU#²�

    45

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∫qŠ∫r¹—«œ ÆXÝ« sOEU#C« ÈËU#²� YK¦� ÊuÇ 

 ÈÅt¹Ë«eC«ÅrzUE YK¦� —œ À—užU¦OF ÈÅtDÐ«— dÐUMÐ ‡‡OHP
∆

∫

 ÊuÇ ‡‡xjIF X³¦� »«uł fÄ XÝ« √b³� XÝ«— XLÝ 

ÆXÝ« ‰u³E qÐUE

                 ÈÅt¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{                45

ÈÅt¹Ë«“Å”uMOÝ

    

                                   
= 45

∫fÄÅ̈

                                          

dðË

 —«œu/ ±∞∏‡‡≤

tan α =
sin α
cosα  ,  cot α =

cosα
sin α

    360

    270

    180

    90  0α

sOF�U�

  

0

1
=0tanα

∞ sOF�U�

  

1

0
=cotα

 ‰Ëbł≤∑‡‡≤

45

O

45

x H

y
1

P(x,y)

 qJý ±∞π‡‡≤

OH = PH ⇒ x = y

  OP2 = OH2 + HP2 ⇒1= x2 + x2 ⇒ 2x2 =1⇒

  
x2 =

1

2

 

  
x = +

1

2
⇒ x =

1

2
×

2

2
=

2

2
U¹

  
⇒ x = −

1

2

sin(45


) =
y

r
=

2

2
1

⇒ sin45=
2
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±≥≥

               tÐ —ËU−� lK{                       45

ÈÅt¹Ë«“ ”uMO#3

    

                            
= 45

∫fÄ ¨

                                          

dðË

                           È t¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{      45

 ÈÅt¹Ë«“ X�«ó�Uð

    

                                  
= 45

∫fÄ ̈

                            

ÈÅt¹Ë«“ tÐ —ËU−� lK{    45

               ÈÅt¹Ë«“ tÐ —ËU−� lK{           45

 X�«ó�U²3

    

                                    
= 45

∫fÄ ¨

                    

ÈÅt¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{    45

 XO�UF ±∏‡‡≤

 q?J?ý —œ±±∞‡?‡≤ ÈÅt?¹Ë«“ Ëœ U?Ð v?¦?K?¦?�     30

 Ë     60

«— 

X?ÝœÅt?Ð «— t?¹Ë«“ Ëœ s?¹« v?ðU?¦?K?¦� ÈU¼ÅX³#� ¨rO¹U/Åv� Áb¼UA�

Æb¹—Ë¬

 ÈÅt?¹Ë«“ t?Ð q?ÐUI� lK{ rO�«œÅv� ‡‡    30

¨XÝ« dðË nB� 

∫fÄ

∫r¹—«œ À—užU¦OF ÈÅtDÐ«— dÐUMÐ ‡‡

 ‡‡x Ë y‰u³E œ—u� X³¦� jIF fÄ ̈ XÝ« ‰Ë« ÈÅtOŠU� —œ 

ÆXÝ«

 ÈÅt¹Ë«“ Ëœ ÊuÇ ‡‡    30

 Ë     60

∫fÄ b�d~¹bJ¹ rL²� 

∫r¹—«œ sOMâL¼ ‡‡

‡‡     tan 30

 dÐ«dÐ 
    cot60 ® «d¹“    30+60= 90

©∫fÄ ̈

 ‡‡    cot 30∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 
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⇒ cos45=
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2

⇒ tan45=1

    

cot(45


) =
x

y
=

2

2
2

2

⇒ cot 45=1

 qJý ±±∞‡‡≤

PH = y =

  
r2 = OH2 + PH2 ⇒12 = x2 + (

1

2
)2 ⇒ x2 =1−

1

4
=

3

4

  
⇒ x = −

3

4
     ,      x = +

3

4
⇒ x =

3

2

sin (30) = cos60= = 1
2

cos (30) = x
r

=
r

= = sin 60


tan(30) =
x

=

1
2 = = cot 60

cot (30) = x
y

= 3 = tan=

30
O

60

x H

y

P(x,y)

1=r



±≥¥

 ‰U¦�±∫ vðU¦K¦� X³#�     α = −30

ÆbOM3 t³ÝU×� «— 

∫qŠ qJý —œ ±±±‡‡≤ ÈÅt¹Ë«“     α = −30

X?Nł —œ «— 

ÆrOM3Åv� «bł «— XŽUÝ ÈU¼ÅtÐdIŽ ‘œdÖ

 ÈÅt?¹Ë«“ t?Ð q?ÐU?I?� l?K?{ ¨t?¹Ë«e?C«År?zU?E Y?K?¦?� —œ ‡?‡    30

ÆXÝ« dðË nB�

 ÈÅt?D?I?� t?3 s?¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡Pl?E«Ë Â—U?N?Ç ÈÅtOŠU� —œ 

∫r¹—«œ ÆXÝ«

∫X?ýu?� Ê«u?ðÅv?� À—u?žU?¦?O?F ÈÅt?O?C?E d?ÐU?MÐ ‡‡

 ÊuÇ ‡‡    θ = 30

X³¦� jIF XÝ« lE«Ë Â—UNÇ ÈÅtOŠU� —œ 

ÆXÝ« ‰u³E qÐUE

‡‡ ∫Xý«œ rO¼«uš t−O²� —œ

 qJý ±±±‡‡≤

    
sin(30) = PH =

1

2

  
y = −PH = −

1

2

  
OP2 = OH2 + PH2 ⇒12 = x2 +

1

4
⇒ x2 =1−

1

4

  
x2 =

3

4
⇒ x = −

3

2
     ,      x = +

3

2

sin(−30) =
y

r
=

−1

2
1

⇒ sin(−30) =
−1

2
= − sin 30

    
cos(−30) =

x
r

=

3
2
1

⇒ cos(−30) =
3

2
= cos 30

    

tan(−30) =
y

x
=

−1

2
3

2

=
−1

3
=

− 3

3
= − tan 30

    

cot(−30) =
x

y
=

3

2
−1

2

= − 3 = − cot 30

∫vK< ÈÅt−O²
 bM�U� t¹Ë«“ Ëœ ÁUÖd¼ α Ë −αÈU?¼ÅX³#� d¹UÝ vCË XÝ« dÐ«dÐ U¼ÅÊ¬ ”uMO#3 ¨bMýUÐ tM¹dE 

Æb?�d?~?¹b?J?¹ ÈÅt?M?¹d?E v?ðU?¦?K?¦?�

30
O

H

P(x,y)

1=r

30_

1=
r



±≥µ

 ‰U¦�≤∫ ÈÅt¹Ë«“ vðU¦K¦� ÈU¼ÅX³#�   α =120XÝœÅtÐ «— 

Æb¹—Ë¬

∫qŠ qJý —œ ±±≤‡‡≤ ÈÅt¹Ë«“     120

vðU¦K¦� Ád¹«œ ÈË— «— 

ÆrOM3Åv� «bł

 ÈÅt?¹Ë«“ t?Ð qÐUI� lK{ rO�«œÅv� ‡‡    30

¨XÝ« dðË nB� 

∫fÄ

 ÈÅt?DI� ÊuÇ ‡‡P —u?×� éÇ XLÝ —œ xXÝ« l‡E«Ë U¼

∫r¹—«œ

∫r¹—«œ À—užU¦OF ÈÅtOCE dÐUMÐ ‡‡

 ÈÅtDI� ÊuÇ ‡‡p fÄ ¨XÝ« ÂËœ ÈÅtOŠU� —œ yX³¦� Ê¬ 

ÆXÝ«

 ‡‡  sin120 UÐ dÐ«dÐ 
    sin60

∫«d¹“ XÝ« 

 ‡‡  cos120 UÐ dÐ«dÐ 
    − cos60

∫«d¹“ XÝ« 

 ‡‡  tan120 UÐ dÐ«dÐ 
    − tan60

∫«d¹“ XÝ« 

 ‡‡
    cot120

 UÐ dÐ«dÐ 
    − cot60

∫«d¹“ XÝ« 

120

O

P(x,y)

1=r

H A

 qJý ±±≤‡‡≤

  
OH =

1

2
OP =

1

2
(1) ⇒ OH =

1

2

  
x = −OH =

−1

2

  
OP2 = PH2 + OH2 ⇒1= y2 +

1

4
⇒ y2 =

3

4

  
y = −

3

2
 U¹ 

  
⇒ y =

3

2

sin(120) =
y

r
=

3

2
1

=
3

2
= sin(60)

    
cos(120) =

x

r
=

−1

2
1

=
−1

2
= − cos(60)

    

tan(120) =
y

x
=

3

2
−1

2

= − 3 = − tan(60)

    

cot(120) =
x

y
=

−1

2
3

2

=
−1

3
= −

3

3
= − cot(60)



±≥∂

 ‰U¦�≥∫ vðU¦K¦� X³#� 
    α = 210

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∫q?Š ÈÅt?¹Ë«“ 
    210

 q?J?ý —œ «— ±±≥‡??‡≤ÈÅÁd?¹«œ ÈË— 

ÆrOM3Åv� «bł vðU¦K¦�

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ ‡‡
    30

∫fÄ ¨XÝ« dðË nB� 

‡‡ ÈÅtDI� ÊuÇ p —u×� d¹“ x XÝ« lE«Ë U¼y¨XÝ« vHM� 

∫r¹—«œ «cC

∫r¹—«œ À—užU¦OF ÈÅtDÐ«— dÐUMÐ ‡‡

 ÈÅtDI� ÊuÇ ‡‡p fÄ XÝ« lE«Ë ÂuÝ ÈÅtOŠU� —œ xvHM� 

∫fÄ ¨XÝ« ‰u³E qÐUE

 ‡‡
    sin210

 UÐ dÐ«dÐ 
    − sin 30

∫«d¹“ ¨

 ‡‡
    cos210

 UÐ dÐ«dÐ   − cos 30∫«d¹“ XÝ« ¨

 ‡‡
    tan210

 UÐ dÐ«dÐ 
    tan(30)∫«d¹“ ¨

 ‡‡
    cot(210) UÐ dÐ«dÐ 

    cot(30)∫«d¹“ ¨

30 O

H

1=r

α = 210

p
x

y

 qJý±±≥‡‡≤

  
PH =

1

2
(OP) =

1

2

  
y = −PH =

−1

2

  
OP2 = PH2 + OH2 ⇒1=

1

4
+ x2 ⇒ x2 =

3

4

  
x = −

3

2
 Ë 

  
x =

3

2

sin(210) =
y

r
=

−1

2
1

=
−1

2
= − sin(30)

    
cos(210) =

x

r
=

−
3

2
1

= −
3

2
= − cos(30)

    

tan210=
y

x
=

−1

2

−
3

2

=
1

3
=

3

3
= tan 30

    

cot210=
x

y
=

−
3

2
−1

2

= 3 = cot 30



±≥∑

 ‰U¦�¥∫ vðU¦K¦� ÈU¼ÅX³#�   α = 330ÆbOÐUOÐ «— 

∫qŠ qJý ÈÅÁd¹«œ ÈË— ±±¥‡‡≤ ÈÅt¹Ë«“ 
    α = 330

«— 

ÆrOM3Åv� «bł

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ ‡‡
    30

∫fÄ ¨XÝ« dðË nB� 

 ÈÅtDI� ÊuÇ ‡‡p∫fÄ ¨XÝ« Â—UNÇ ÈÅtOŠU� —œ 

∫r¹—«œ À—užU¦OF ÈÅtDÐ«— dÐUMÐ ‡‡

 ÊuÇ ‡‡p¨X#O� ‰u³E œ—u� vHM� ̈ XÝ« Â—UNÇ ÈÅtOŠU� —œ 

∫fÄ

 ‡‡
    sin 330

 UÐ dÐ«dÐ   − sin 30∫«d¹“ ¨

 ‡‡
    cos(330) UÐ dÐ«dÐ 

    (+ cos 30)∫«d¹“ ¨

 ‡‡
    tan(330) UÐ dÐ«dÐ 

    − tan(30)∫«d¹“ ¨

 ‡‡
    cot(330) UÐ dÐ«dÐ 

    − cot(30)∫«d¹“ ¨

30O

p(x,y)

α = 330

1=r

H

y

x

 qJý±±¥‡‡≤

  
PH =

1

2
OP =

1

2

  
y = −PH =

−1

2

  
1= x2 +

1

4
⇒ x2 =

3

4

  
x = −

3

2
 Ë 

  
⇒ x =

3

2

sin 330=
y

r
=

−1

2
1

=
−1

2
= − sin 30

    
cos 330=

x
r

=
+

3
2

1
=

3
2

= cos 30

    

tan 330=
y

x
=

−1

2

+
3

2

=
−1

3
=

− 3

3
= − tan 30

    

cot 330=
x

y
=

3

2

−
1

2

= − 3 = − cot 30



±≥∏

s¹d9

øXÝ« XÝ—œ qÐUI� ÈU¼ÅtDÐ«— rOM3 UŽœ« rO�«uðÅv� U¹¬

 vKÐ dOš

 ‰U¦�µ∫ vðU¦K¦� ÈU¼ÅX³#� 
    α = 405

ÆbOÐUOÐ «— 

∫q?Š q?J‡ý —œ ±±µ‡?‡≤ ÈÅt?‡¹Ë«“ 
    α = 405

«b?‡ł «— 

ÆrOM3Åv�

ÈÅt¹Ë«“ tÐ Ë—ÅtÐË— lK{ ‡‡
    45

dÐ«dÐ 

  

2

2
∫fÄ¨XÝ« dðË

 ÈÅtDI� ‡‡p∫fÄ œ—«œ —«dE ‰Ë« ÈÅtOŠU� —œ 

 YK¦� —œ ‡‡OHP
∆

∫r¹—«œ ¨t¹Ë«“ Ëœ ÈËU#ð tÐ tłuð UÐ 

 ‡‡
    sin(405) UÐ dÐ«dÐ 

    sin(45)∫«d¹“ ¨

 ‡‡
    cos(405) UÐ dÐ«dÐ 

    cos(45)∫«d¹“ ¨

 ‡‡
    tan(405) UÐ dÐ«dÐ 

    tan(45)∫«d¹“ ¨

 ‡‡
    cot(405) UÐ dÐ«dÐ 

    cot(45)∫«d¹“ ¨

Z?¹U?²?� r?O?�«u?ðÅv� XL#E s¹« —œ Ábý qŠ ‰U¦� tÐ tłuð UÐ

∫rOM3 ÊUOÐ «— bFÐ ÈÅÅt×H[

    
    sin(330) = sin(2×180− 30) = − sin(30)  ,

    cos(330) = cos(2×180− 30) = cos 30

    tan 330= tan(2×180− 30) = − tan(30)  ,

    cot(330) = (2×180− 30) = − cot 30

45

O

p(x,y)

α = 405

1=r

Hx

y

 qJý  ±±µ‡‡≤

PH =
2

2
   OH =

2
2

  
y = PH =

2

2

  
OH = HP ⇒ x = y =

2

2

    
sin(405) =

y

r
=

2

2
1

=
2

2
= sin(45)

cos(405) =
x

r
=

2

2
1

=
2

2
= cos(45)

    

tan(405) =
y

x
=

2

2
2

2

=1= tan(45)

    

cot(405) =
x

y
=

2

2
2

2

=1= cot(45)

Ë



±≥π

 ÈÅt−O²
±∫® vðU¦K¦� X³#� −α© V#ŠdÐ α∫∫‰U¦�

  

sin(−α) = − sin α

    
sin(−60) = − sin(60) = −

3

2

  

cos(−α) = cosαcos(−60) = cos(60) =
1
2

  

tan(−α) = − tan α

    
tan(−60) = − tan(60) = −

3

3

  

cot(−α) = − cot α

    cot(−60) = − cot(60) = − 3

 ÈÅt−O²
≤∫ vðU¦K¦� X³#� π − α V#ŠdÐ α∫∫‰U¦�

  
α =

3π
4

 U¹ 

  
α = π −

π
4

sin(π − α) = sin α
  
sin(π −

π
4

) = sin
π
4

=
2

2

cos(π − α) = − cosα
  
cos(π −

π
4

) = − cos
π
4

= −
2

2

tan(π − α) = − tan α
  
tan(π −

π
4

) = − tan
π
4

= −1

cot(π − α) = − cot α
  
cot(π −

π
4

) = − cot
π
4

= −1

 ÈÅt−O²
≥∫ vðU¦K¦� X³#� 
    2π − α

 V#ŠdÐ α∫∫‰U¦� 

    
α = 300=

5π
3

 U¹ α =
5π
3

= 2π −
π
3

    sin(2π − α) = − sin α

  
sin(2π −

π
3

) = − sin
π
3

= −
3

2

    cos(2π − α) = cosαcos(2π −
π
3

) = cos
π
3

=
1
2

    tan(2π − α) = − tan α

  
tan(2π −

π
3

) = − tan
π
3

= − 3

    cot(2π − α) = − cot α
  
cot(2π −

π
3

) = − cot
π
3

= −
3

3



±¥∞

 ÈÅt−O²
¥∫ vðU¦K¦� X³#�   2π + α V#ŠdÐ α∫ ∫‰U¦�

    
α = 390= 2×180+ 30= 2π +

π
6

    sin(2π + α) = sin α

  
sin(2π +

π
6

) = sin
π
6

=
1

2

    cos(2π + α) = cosα

  
cos(2π +

π
6

) = cos
π
6

=
3

2

    tan(2π + α) = tan α

  
tan(2π +

π
6

) = tan
π
6

=
3

3

    cot(2π + α) = cot α

  
cot(2π +

π
6

) = cot
π
6

= 3

 ‰U¦�∂∫ ÈÅt¹Ë«“ 
    750

hUA� vðU¦K¦� ÈÅÁd¹«œ ÈË— «— 

 ÈÅt¹Ë«“ vðU¦K¦� ÈU¼ÅX³#� Ë bOM3
    750

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∫qŠ ÈÅt¹Ë«“ 
    750

Å qJý ÈË— «— ±±∂‡‡≤ÆrOM3Åv� «bł 

¨XŽUÝ ÈU¼ÅtÐdIŽ XNł ·öš —œ —Ëœ Ëœ vÞ “« fÄ ‡‡

 ÈÅt?¹Ë«“ ¨Ád?¹«œ ŸËd?ý ÈÅt?D?I� “«
    30

ªr?O?M?3Åv?� vÞ «— tł—œ 

ÅtÐ
    750

∫rOÝ—Åv� 

 ‡‡
    sin(750) UÐ dÐ«dÐ 

    sin(30)∫

 ‡‡
    cos(750) UÐ dÐ«dÐ 

    cos(30)∫

 ‡‡
    tan(750) UÐ dÐ«dÐ 

    tan(30)∫

 ‡‡
    cot(750) UÐ dÐ«dÐ 

    cot(30)∫

30

O

p(x,y)

α = 750

1=r

H A

y

 qJý  ±±∂‡‡≤

    30

—Ëœ Ë 
    750÷ 360= 2

750= 2× 360+ 30

    
sin(750) = sin(2× 360+ 30) = sin(30) =

1

2

    
cos(750) = cos(2× 360+ 30) = cos(30) =

3

2

    
tan(750) = tan(2× 360+ 30) = tan(30) =

3

3

    cot(750) = cot(2× 360+ 30) = cot(30) = 3



±¥±

Ê«u?M?Ž «— d?¹“ ÈÅt?−?O?²?� r?O?�«uðÅv� ‰U¦� qŠ tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆrOM3

∫t−O²
    sin(2kπ + α) = sinα  ,  k ∈Z∫‰U¦�

    
sin(930) = sin(5 ×180+ 30) = sin 30=

1

2

                                cos(2kπ + α) = cosα  

    
cos(930) = cos(5 ×180+ 30) = cos 30=

3

2

∫s¹d9 ”uMO#3 Ë ”uMOÝ ÈU¼ÅX³#� 
    945

ÆbOÐUOÐ «— 

vðU¦K¦� ÈU¼Åt�œUF� qŠ

 XO�UF ±π‡‡≤

 qJý —œ vðU¦K¦� ÈÅÁd¹«œ ‡‡±±∑‡‡≤XÝ« Ábý rÝ— 

±øœ—«œ —«dE Èœ«bŽ« tÇ sOÐ ”uMOÝ —«bI� ‡‡

≤ lÐUð ‡‡sinx “« v¹U¹«Ë“ tÇ È«“« tÐ xøœuýÅv� p¹ dÐ«dÐ 

≥ l?ÐU?ð ‡‡sinx “« —«b?I?� t?Ç È«“« t?Ð xp?¹ v?H?M?� d?Ð«dÐ 

øœuýÅv�

∫aÝUÄ

 qJý  ±±∑‡‡≤

  −1≤ sin x ≤1

x =

x =

O

3π
2

π
_1

π
2

1

_1

1

2π
U¼Å”uMO�< —u×�

U¼Å”uMOÝ —u×�


